

深化移风易俗 倡树文明新风

青岛创新开展移风易俗宣传教育活动,引导群众倡树文明新风

小戏小剧“接地气” 移风易俗入人心

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

“移风易俗我践行,文明新风要弘扬,倡美德健康新生活,恶俗婚闹要不得。这婚纱照啊,就得这么拍。”日前,在市北区文化馆,文艺志愿者新编排的移风易俗宣讲节目《婚纱照》精彩上演,在欢声笑语中将移风易俗的道理向市民群众讲清楚。

把移风易俗主题小戏小剧送到城市乡村,把倡树新风宣传送到群众身边。连日来,青岛广泛开展移风易俗宣传教育活动,通过发挥广大市民群众的智慧力量,精心策划创作移风易俗主题戏曲、相声、小品、快板等小戏小剧,用群众喜闻乐见的方式、接地气的语言,把新风正气送到千家万户,引导市民群众摒弃陈规陋习。

在西海岸新区泊里大集,原创移风易俗小品《亲家王有财》以生动鲜活的情景演绎,大力倡导喜事新办、婚事从简,吸引了不少市民游客关注。“这倡议来得正是时候,村里这些年日子越过越好了,有些老习惯也确实该改改了。喜事新办,丧事简办,减少铺张浪费,还能让咱们村的风气更加文明和谐。”接过志愿者递上的移风易俗倡议书,一位村民这样说。今年以来,西海岸新区组织群众自编自导自演《亲家王有财》《家有喜事》《送日子》等一批移风易俗小戏小品,并选派21支文艺宣讲巡演队伍深入辖区各镇街开展优秀剧目巡演,引导市民群众转变旧思想、树立新观念。

最近,胶州市洋河镇曲家炉村及周边村落群众被茂腔大戏所吸引。演员们通过剧本编排与演绎,巧妙地在茂腔中融入移风易俗新理念,创新茂腔大戏《和睦家庭》曲目,倡导尊老爱幼、勤俭节约、邻里和睦的道德风尚。活动中,志愿者现场发放宣传册,号召群众共同抵制陈规陋习。

市南区立足群众需求,精心策划拍摄移风易俗微短剧《穿越之我在市南拍短剧·移风易俗爱情篇》,聚焦新时代年轻情侣不一样的约会方式,宣传节俭适度、绿色健康的婚恋方式。拍摄《移风易俗·喜事新办·新事简办》视频短片,引导市民群众自觉抵制高价彩礼、攀比浪费等不良习俗,争做移风易俗的积极倡导者和自觉践行者。

小戏虽小,却承载着大智慧;小剧虽短,却能映照出人生百态。下一步,青岛将持续推进移风易俗宣传教育活动,积极发挥文化“能人”、百姓“明星”作用,持续创作一批群众听得懂、记得牢、能领会的“小戏小剧”,以新风正气焕发乡风文明新气象,让移风易俗理念更加深入人心。

浮山全民健身中心项目主体结构封顶

计划明年5月对外开放,将打造“一站式”体育服务综合体

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报10月20日讯 在繁华的城市里,森林公园宛如宁静的绿洲,为人们提供了一方亲近自然的天地。作为青岛公园城市建设及浮山森林公园的重要组成部分,青岛浮山全民健身中心项目建设正酣,目前主体结构已实现封顶。

项目计划2025年5月建成对外开放,届时将向市民提供一处集健身、休闲、娱乐、文化于一体的综合性活动场所。

在浮山森林公园西坡,银川西路动漫产业园东北侧(原浮山小球场)的青岛浮山全民健身中心项目迎来建设新进展。现场,施工人员正在开展主体顶部的防水作业、四周覆土回填。“目前,项目主体结构已经封顶,这也标志着项目建设进入新阶段,下一步将重点推进装饰装修、机电安装等环节。”项目经理孙春晓介绍,该项目由青岛城发集团投资建设,2023年10月正式开工,计划2025年3月完工,5月正式对外开放。

青岛城发集团建设投资有限公司副总经理李露杰介绍,项目紧扣“覆绿建筑、全民健身”这一特性,以“消隐、赋能”为设计理念,使全民健身中心整体“消隐”于浮山之中。整个场馆都建在地下,地下一层为主馆,有羽毛球场(40片)、篮球场(4片)、乒乓球室和健身房等多种运动设施。其中,羽毛球场及篮球场净高超过9米,且其建造标准达到职业比赛标准,场馆配备有观众活动看台、智能化计分系



□浮山全民健身中心项目效果图。

屋顶:

一片“11人制足球场”与400米标准跑道

地下一层:

羽毛球场(40片)、篮球场(4片)、乒乓球室和健身房等多种运动设施

地下二层:

车库,共设置195个停车位

统,可以承办各类行业协会、运动品牌、企事业单位赛事,还可以承接各类文化活动、专业培训等其他项目。

地下一层设置部分夹层空间,后期拟引进

体适能馆、瑜伽馆、轻餐厅等业态,补充功能需求,提升项目品质。地下二层为车库,共设置195个停车位,采用智慧车库管理系统,实现无人值守的自动收费和车辆管理,带来更加便捷

市北区海伦路街道退役军人服务站充分发挥退役军人志愿服务队示范带动作用

退役不褪色,志愿服务当“先锋”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

双拥在岛城

在青岛市市北区海伦路街道嘉定山社区,有一支由30余名退役军人组成的志愿服务队,他们以实际行动践行“军装不褪色、初心永不改”的信念,活跃在社区的大街小巷,积极开展爱心慰问、义务劳动、应急抢险、治安维稳、环境保护等志愿服务。

“我是一名退役军人,也是共产党员,维护社区安全稳定、服务人民群众,是和保家卫国一样重要的职责使命。”青岛市优秀退役军人、志愿服务队队长刘统国退役后,一直居住在嘉定

山社区,16年的军旅生活培养了他谦逊待人、吃苦耐劳、乐于助人的品格。平日里,他带领队员们帮助邻里解决各种困难,居民楼道感应灯坏了,他第一时间联系维修师傅帮忙修理,还自掏腰包购买涂料为楼道粉刷墙面。此外,他积极带领志愿者参与社区组织的“爱心敲门”活动,关注独居老人的健康和安全。

市北区海伦路街道办事处辖区内有青岛第十一离职干部休养所等4家驻军单位,退役军人2500余人,设立了街道级退役军人服务站和8个社区级退役军人服务站,以强阵地、建队伍、精服务为切入点,积极打造“戎耀海伦”退役军人服务品牌。街道退役军人服务站以“思想

政治工作室、法律援助工作室、就业创业工作室、退役军人志愿服务工作室、双拥工作室”的“五室”工作法为指引,全方位开展退役军人服务保障工作。

为充分发挥退役军人作用,街道组建退役军人志愿服务队,坚持志愿服务“每月一主题,每周一活动”,开展“戎耀今生·军魂永驻”宣讲活动、“戎耀一家·春风送暖”帮扶行动、“戎耀海伦·同创共建”工程等志愿服务活动50余场次。刘统国等退役军人发挥典型示范作用,引领带动辖区退役军人在经济社会建设和服务基层治理中贡献力量。近年来,这支退役军人志愿服务队逐渐形成了“助老、助幼、

助困、助急、助科普、助环保”的“六助”志愿服务体系。

市北区海伦路街道党工委委员、武装部部长丁大龙介绍,去年7月,海伦路街道嘉定山社区建立全市首家社区级退役军人就业创业工作室。工作室与华仁集团、皇家食品等28家企业成立“戎军联盟”,通过数智e平台,为有需求的退役军人和军属提供岗前培训、选岗配岗、创业指导等“一站式”服务。启动“戎耀·再启航”就业创业帮扶项目,开展线上线下专场招聘十余场,助力29名退役军人和军属实现再就业,用心用情解决退役军人“急难愁盼”,推动退役军人工作高质量发展。

市场监管在身边

农贸市场换新颜 收获装满“菜篮子”

青岛市监管部门全面加强农贸市场规范化、智慧化、协同化建设,推进“共建共治共享”,全力建设和打造国内一流的农贸市场

当我们走进一个城市,无论是走在繁华的商业街,还是穿梭于居民区的小巷,总能在城市的某个角落找到那个烟火升腾的地方——农贸市场。一个设施齐全、管理规范、环境整洁的市场,能够提升城市的形象,为居民提供更好的生活环境,也能够吸引更多投资和游客。

小市场连着大民生。近年来,青岛扎实推进全市农贸市场升级改造和综合治理,从制度建设、设施提升、规范管理、环境整治、功能完善等方面发力,用心办好民生实事,高标准改善市场环境和管理,农贸市场整体面貌有了很大改观,群众的获得感、幸福感大幅提升。

强力整治农贸市场“顽疾”,推进规范化农贸市场建设办实事,升级改造一批农贸市场,上线推行“农贸市场监管一件事”平台……今年以来,青岛市市场监管局坚持“最高的标准、最强的功能、最优的服务、最严的监管”的目标定位,全面加强农贸市场规范化、智慧化、协同化建设,深入开展农贸市场攻坚行动,全力建设和打造国内一流的农贸市场。

完善设施,解决基础问题的“先手棋”

经过数月的升级改造,今年8月,抚顺路批发市场二楼交易厅以全新的面貌开门纳客,宽敞明亮的通道,两侧装修一新的店铺,井然有序的商品陈列,给人耳目一新的视觉冲击。“变化太大了,简直是脱胎换骨!市场不仅变美了,还安装了中央空调,夏天卖货也不遭罪了。”在市场经营了10多年的干果商张仕强表示,改造后客流量明显增多,尤其是增添了更多年轻顾客。

自2018年起,抚顺路批发市场就有计划、分批次地进行“自我升级”,共投资9000余万元,先后改造建设了楼顶停车场,在蔬菜交易大厅铺设沥青,升级改造了干货调味品厅、果品市场、公共卫生间、负一层生肉厅和水产厅以及负一层冷库等,市场消费环境和经营环境得到极大改善。目前,市场拥有经营业户1100余家,日均客流量高达3万余人次。

由于建设年代久远,老旧菜市场存在设备老化、环境卫生“脏乱差”、消防安全隐患多等诸多问题,而通过升级改造,这些问题均得到有效解决。作为农贸市场主管单位,近年来,青岛市市场监管局把完善农贸市场基础设施作为



▲丁家河农贸市场焕新归来,给市民提供了更舒适的消费环境。



◀抚顺路农贸市场今年持续改造升级。

“先手棋”,在市内七区开展农贸市场攻坚克难活动,发力突破短板,促进农贸市场提档升级,把老市场改出新面貌,给市民带来了更多便捷和舒适。

农贸市场升级改造不仅是“颜值”的提高,还有“内涵”的提升。位于西海岸新区的丁家河农贸市场建于2003年,随着时间的推移,市场尽显“老”态,整体服务环境逐渐跟不上时代的发展。今年,市场翻新改建,整体面貌焕然一新不说,还引入智慧化农贸市场监管体系,为商户统一配备了交易溯源电子秤和信息显示屏,确保食品源头可追溯。此外,该市场与美团等电商平台合作,提供线上买菜服务,尽可能满足群众多样化消费需求。

作为千家万户的“菜篮子”,农贸市场干净卫生、购物便利,老百姓才会感到舒心、放心。近年来,青岛集中实施一批农贸市场升级改造和综合治理,特别是2021至2022年,新建和升级改造农贸市场23处,市、区两级财政共投入5000万元,撬动市场自身投资1亿元,改造总面积约10万平方米。2023年以来,继续新建和升级改造农贸市场17处,引导市场自身投资1.37亿元,让农贸市场整体实现“华丽转身”。

貌大为改观。5月以来,农贸市场投诉举报数量同比下降20%。

多方共治:建立长效机制的“动力源”

在大型城市治理中,让满载烟火气的菜市场在不断延展其社会服务功能的同时,更好满足市民消费需求,与城市发展同频,正成为城市精细化治理的关键一环。

农贸市场发展涉及很多方面,除了市场方外,还有监管方、经营户、消费者等,实现多方共赢的局面关乎着市场的可持续发展。

近年来,青岛围绕农贸市场升级改造和规范化建设做了大量工作,市场在设备设施、经营秩序、环境卫生、食品安全、安全生产等方面都取得了明显的提升,但仍存在一些突出问题,需要在硬件设施升级的基础上跟进软件建设,通过建章立制、数字化建设、部门联动等方式,促进市场常态长效管理。

建章立制,加强市场制度化规范。今年制定出台了《青岛市农贸市场管理办法》,通过政府规章的形式,对规范农贸市场建设、推动农贸市场智慧化改造、加强市场经营秩序和食品安全管理等作出安排,明确政府有关部门在农贸市场建设管理方面的职责分工,对农贸市场的建设、经营行为、各方权利义务、法律责任等方面进行规范,为农贸市场建设管理提供明确的法律依据。

压实责任,建立监管惩戒闭环机制。压实市场主体、经营业户和属地监管所三方责任链条,指导市场开办方与所有经营业户签订《诚信经营承诺书》,建立诚信保证金和违规业户责任退出制度,明确场内经营者相关惩戒措施;建立对经营业户违法行为实施有奖举报制度,压实市场主体责任。明确属地监管责任,加强日常监管规范,集中查处短斤少两等计量秤具违法行为,在所有农贸市场醒目位置设立违法违规行为曝光台。

建设智慧农贸,推进“农贸市场监管一件事”平台建设,整合市场主体、食品安全、计量器具、价格行为、安全生产、诚信经营等监管事项,形成农贸市场开办单位自查要点表和市场监管人员检查要点表,实现“进一次门、查多件事”,逐步建立农贸市场自查和监管部门定期检查机制。创新制作省内首个全市农贸市场电子地图,通过数字化实现便民化,促消费、提品质、强监督、共治理,推进农贸市场“共建共治共享”。

(吴帅)

“为治理‘鬼秤’问题,在推广智能秤具的同时,全面更换业户其他秤具,由市场统一采购配布,严禁使用非统一配布的秤具。”团岛农贸市场在整治顽瘴痼疾中积极探索,市场负责人表示,他们建立商户秤具台账,使用无源电子标签技术,自主开发“商户在用设施设备登记巡查系统”,每台秤具都拥有自己独属的“身份证号”和“证件标签”,采用每月定期巡查、日常不定期抽查的方式核实时内计量器具的“身份”,一旦发现秤具“身份”存在问题,立刻清理出市场,有效杜绝了不合格秤具使用。

今年以来,针对农贸市场突出问题,青岛市市场监管部门重拳出击,开展为期5个月的集中攻坚,建立暗访督查、问题转办、情况通报三项制度,节假日不休,深入一线暗访排查,对30个重点农贸市场进行驻场蹲守,农贸市场整体面